

人大常委会第二十九次会议在京举行

审议海南自由贸易港法草案、印花税法草案、反外国制裁法草案等 栗战书主持

新华社北京6月7日电 十三届全国人大常委会第二十九次会议7日下午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持。

常委会组成人员164人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大常委会副主任委员徐辉作的关于数据安全法草案审议结果的报告。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于海南自由贸易港法草案审议结果的报告。草案二审稿明确海南自由贸易港的内涵、定位，细化简并税制相关规定，完善生态环境保护、坚持可持续发展有关内容等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员刘季幸分别作的关于军人地位和权益保障法草案审议结果的报告、关于军事设施保护法修订草案审议结果的报告。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员胡可明作的关于安全生产法修正草案审议结果的报告。草案二审稿明确平台经济等新兴行业、领域的安全生产责任，规定了安全生产领域公益诉讼制度等。

会议听取了胡可明作的关于印花税法草案审议结果的报告。草案二审稿总体上维持现行税制框架不变，适当降低税率，进一步明确征税范围，完善税收优惠规定等。

会议听取了沈春耀作的关于反外国制裁法草案审议结果的报告。

宪法和法律委员会认为上述7项草案已比较成熟，建议提请本次常委会会议审议通过。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员江必新作的关于法律援助法草案修改情况的汇报。草案二审稿拓宽提供法律援助的主体范围，扩大民事、行政法律援助覆盖面，建立健全有关监督制度等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员从斌作的关于医师法草案修改情况的汇报。草案二审稿进一步明确医师执业规则，加强执业规范，鼓励医师下基层，针对“伤医”“医闹”等问题强化医师执业安全保障，完善法律责任等。

为贯彻落实习近平总书记关于职业教育的重要指示精神，解决职业教育领域突出问题，国务院提出了关于提请审议职业教育法修订草案的议案。受国务院委托，教育部部长陈宝生作了说明。

为加强审计法治建设，国务院提出了关于提请审议审计法修正草案的议案。受国务院委托，审计署审计长侯凯作了说明。

会议审议了国务院关于提请审议关于授权上海市人大及其常委会制定浦东新区法规的决定草案的议案。受国务院委托，司法部部长唐一军作了说明。

受国务院委托，财政部部长刘昆作了关于2020年中央决算的报告。报告指出，2020年中央决算情况总体较好。中央一般公共预算收入82770.72亿元，为预算的100%。中央一般公共预算支出118313.5亿元，完成预算的99%。收支总量相抵，中央财政赤字27800亿元，与预算持平。下一步将重点做好七项工作：落实落细积极的财政政策，增强国家重大战略任务财力保障，着力保障和改善民生，兜牢兜实基层“三保”底线，进一步加强预算管理，加大财会监督力度，抓紧抓实审计查出突出问题整改。

受国务院委托，侯凯作了关于2020年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告。在报告中中央财政管理、中央部门预算执行、重点专项资金和重大投资项目、重大政策措施落实跟踪、国有资产等方面的审计情况，以及重大违纪违法问题线索情况后，报告建议保持宏观政策连续性稳定性，不断提升财政管理水平，增强重点领域改革规范性系统性，防范化解突出风险隐患。

会议听取了全国人大财政经济委员会副主任委员史耀斌作的关于2020年中央决算草案审查结果的报告。财经委认为，国务院及其财政等部门扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，大力压减一般性支出，加强民生支出保障，有效发挥财政政策对稳定经济的关键作用。2020年中央决算情况总体良好，建议批准该草案。

会议听取了交通运输部部长李小鹏受国务院委托作的关于建设现代综合交通运输体系有关工作情况的

报告。报告介绍主要进展和成效，面临的主要问题，下一步将加快构建高质量的综合立体交通网，加快提升高品质多元化的综合运输服务能力，加快形成统一开放的交通运输市场，着力提高综合交通运输发展质量效益等。

会议听取了生态环境部部长黄润秋受国务院委托作的关于长江流域生态环境保护工作情况的报告。报告指出，长江流域生态环境保护成效显著，保护工作持续加强，但问题依然突出。今年将全面宣传贯彻长江保护法，扎实推动绿色发展，深入开展污染防治，持续开展生态修复，建立健全制度机制，不断改善长江流域生态环境质量。

会议听取了唐一军受国务院委托分别作的关于“七五”普法决议贯彻落实情况的报告、关于开展第八个五年法治宣传教育的决议草案的说明。

今年4月至5月中旬，全国人大常委会在8个省市区开展了中医药执法检查。会议听取了全国人大常委会副秘书长王晨作的关于检查中医药法实施情况的报告。报告介绍了法律实施的成效和存在的问题，提出要切实加强法律贯彻实施力度，全面推进中医药法正确有效实施；完善中医药管理体制机制，加大中医药发展保障力度；健全中医药服务体系，提升中医药服务能力；依法严格中药质量监管，推动中药产业高质量发展；加强中医药人才队伍建设，夯实中医药长远发展基础；加强科研体系和能力建设，加快推进中医药传承创新。

会议听取了常委会代表资格审查委员会主任委员吴玉良作的关于个别代表的代表资格报告。

会议还审议了有关任免案。

全国人大常委会副秘书长曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、秘书长杨振武出席会议。

国家监察委员会主任杨晓渡，国务委员、中央军委委员魏凤和，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，全国人大各专门委员会成员，各省、自治区、直辖市人大常委会负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

的主要任务”中明确提出，围绕反制裁、反干涉、反制长臂管辖等，充实应对挑战、防范风险的法律“工具箱”。

根据有关工作安排，全国人大常委会法制工作委员会认真研究各方面提出的立法建议，总结我国反制实践和相关工作做法，梳理国外有关立法情况，征求中央和国家有关部门意见，起草并形成了《中华人民共和国反外国制裁法（草案）》。今年4月，全国人大常委会委员长会议依照法定程序提出立法议案，十三届全国人大常委会第二十八次会议对反外国制裁法草案进行了初次审议。常委会组成人员普遍赞成制定反外国制裁法，同时也提出了一些完善性的意见建议。全国人大常委会和法律委员会根据常委会审议意见和各方面的意见对反外国制裁法草案作了修改完善，依法向十三届全国人大常委会第二十九次会议提出了审议结果报告和草案二次审议稿。

暴干涉中国内政，中国政府对这种霸权主义行径予以严厉谴责，社会各界人士纷纷表达强烈义愤。为了坚决维护国家主权、尊严和核心利益，反对西方霸权主义和强权政治，今年以来，中国政府已多次宣布对有关国家的实体和个人实施相应反制措施。“即以其人之道，还治其人之身”。今年全国“两会”前后，一些全国人大代表、全国政协委员和社会各界人士提出意见建议，认为国家有必要制定一部专门的反外国制裁法，为我国依法反制外国歧视性措施提供有力的法治支撑和保障。十三届全国人大四次会议批准的《全国人民代表大会常务委员会工作报告》在“今后一年

反外国制裁法草案二次审议稿 提请全国人大常委会审议

新华社北京6月7日电 十三届全国人大常委会第二十九次会议7日下午举行第一次全体会议，听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于《中华人民共和国反外国制裁法（草案）》审议结果的报告。

记者从全国人大常委会法制工作委员会发言人办公室了解到，一段时间以来，某些西方国家出于政治操弄需要和意识形态偏见，利用涉疆涉港等各种借口对中国进行造谣污蔑和遏制打压，特别是违反国际法和国际关系基本准则，依据其本国法律对中国有关国家机关、组织和国家工作人员实施所谓“制裁”，粗

落实《南海各方行为宣言》 第十九次高官会在重庆举行

新华社重庆6月7日电 中国和东盟国家落实《南海各方行为宣言》第19次高官会7日在重庆举行。外交部边海司司长洪亮作为中方高官与菲律宾外交部副部长拉扎罗共同主持会议。

各方就全面有效落实《宣言》、加强海上务实合作及“南海行为准则”磋商等议题深入交换意见。各方认为，当前南海形势总体稳定。尽管受到疫情影响，中国和东盟国家继续致力于全面有效落实《宣言》，以灵活务实方式保持“准则”磋商进程。各方强调全面有效落实《宣言》的重要性，一致同意继续深化合作，持续增进互信，共同维护南海和平稳定。

会议就“准则”下步磋商安排达成共识，同意尽快恢复案文第二轮审读，争取早日达成“准则”。

中国驻英使馆：

所谓“维吾尔特别法庭”既不合法，更不可信

新华社伦敦6月6日电（记者许凡）中国驻英国大使馆发言人5日表示，所谓的“维吾尔特别法庭”既不合法，更不可信，只不过是少数人炮制的又一场反华闹剧，其最终目的就是为了“以疆制华”。

“维吾尔特别法庭”4日至7日在伦敦举行“听证会”，企图指控中国新疆存在侵犯人权的“种族灭绝”。

发言人指出，这个所谓的“法庭”，根本不是大家所理解的“司法机构”，不过是别有用心的人自己拼凑出来的伪法庭，毫无严肃性和权威性，其设立根本没有法律依据。

发言人说，这个伪法庭纠集了一批以反华为职业、靠反华谋生的人。其最大金主是鼓吹新疆分裂主义的“世维会”。所谓“专家”和“证人”中包括澳大利亚战略政策研究所、郑国恩等长期散布涉疆谎言的机构、人员，也包括被多次揭露过的、编造

子虚乌有的所谓“迫害事件”的“演员”。

发言人指出，据报道，所谓的“庭长”杰弗里·尼斯曾是英国资深的特工人员，2019年担任过所谓“中国法庭”的“庭长”，导演了一出抹黑攻击中国的闹剧，是有名的滥诉专业户，同各种反华势力关系密切。

发言人说，这个伪法庭带着“有罪推定”立场，无耻地对一个世纪谎言进行“听证”，妄图以此给新疆扣上“种族灭绝”的帽子，这完全是对国际法秩序的严重践踏，是对真正“种族灭绝”受害者的严重亵渎，更是对新疆2500万各族群众的严重挑衅。

发言人指出，这样一群人炮制的所谓“审判”，不过是散布谣言的丑恶行径张目而已，改变不了新疆稳定发展、欣欣向荣的大好局面，改变不了新疆各族群众安居乐业、幸福生活的美好景象。

国务院政策例行吹风会

推动科学绿化落地落实

本报北京6月7日电（记者刘乐艺）国务院办公厅日前印发《关于科学绿化的指导意见》（以下简称《指导意见》）。7日上午，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍《指导意见》有关情况，并答记者问。

国家林业和草原局副局长刘东生表示，目前全国森林覆盖率已达到23.04%，森林蓄积量超过175亿立方米，连续30年保持“双增长”，草原综合植被覆盖度达56%。《指导意见》用4个关键词对科学绿化进行了明确要求：一是在哪里造，二是造什么，三是怎么样造，四是怎么管。例如，针对怎么造问题，《指导意见》提出，要以自然修复为主，人工修复与自然恢复相结合，宜封则封、宜飞则飞、宜造则造。

刘东生指出，森林草原等生态系统具有固碳作用，森林大概吸收8%，草原大约是1%，湿地大约0.5%。因此，生态碳汇在应对气候变化等过程中扮演着重要角色。

自然资源部国土空间生态修复司司长周远波表示，合理安排绿化用地，是根据第三次全国国土调查

的结果和国土空间规划，综合考虑土地的利用结构、水资源条件，还有土地适宜性等方面做出的，要带着位置下达绿化任务，要落到实处、落到图斑、落到数据库。

国家林业和草原局生态修复司司长张炜介绍，要根据国家重大区域发展战略，开展科学绿化试点示范，指导试点省编制实施方案，强化省级层面科学绿化的顶层设计。“今年已经和财政部开展了20个国土绿化试点示范项目，探索总结科学绿化经验，推动科学绿化落地落实。”

住房和城乡建设部城市建设司负责人韩焜指出，目前，全国城市建成区绿地面积达到230余万公顷，建成城市公园约1.8万个，人均公园绿地面积达到14.8平方米。未来，将建设分布均衡的公园体系，实现居民出行“300米见绿、500米见园”的目标。

农业农村部农村社会事业促进司负责人何斌说，我国农村各地千差万别，要将乡村绿化美化纳入村庄规划统筹考虑，一体设计，不能一刀切。同时，要坚持因地制宜、分类推进，体现乡村特色。

实施公立医院高质量发展工程

本报北京6月7日电（记者王美华）国新办今天举行了国务院政策例行吹风会，介绍推动公立医院高质量发展的意见有关情况。此前，国务院办公厅印发了《关于推动公立医院高质量发展的意见》（以下简称《意见》）。

国家卫健委副主任李斌介绍，《意见》明确，将力争通过5年努力，公立医院发展方式从规模扩张转向提质增效，运行模式从粗放管理转向精细化管理，资源配置从注重物质要素转向更加注重人才技术要素，为更好提供优质高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突发公共卫生风险、建设健康中国提供有力支撑。

“这‘三个转向’是实现公立医院转型升级的路径选择，是维护公益性、调动积极性、保障可持续发展的治本之策。”李斌表示，经过改革开放40年来医疗服务体系建设、20年来医院能力建设、10年来深化医药卫生体制改革的实践探索，我国公立医院已经到了从“量的积累”转向“质的提升”的关键期，必须把发展的着力点放在提升质量和效率上。

新华社北京6月7日电

6月7日，中宣部在京召开庆祝中国共产党成立100周年宣传工作专题电视电话会议。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话，强调宣传思想战线要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把庆祝建党百年宣传工作作为当前头等大事，以高度政治责任感使命感抓好各项工作，大力营造同庆百年华诞、共铸历史伟业的浓厚氛围。

黄坤明强调，要聚焦主题、鲜明基调，突出宣传党的领导是历史和人民的选择，没有中国共产党就没有新中国、就没有中国特色社会主义、就没有中华民族伟大复兴，唱响中国共产党好的昂扬旋律。要浓墨重彩宣传阐释新时代的重大意义和伟大成就，彰显新时代的历史地位和历史贡献，激励人们满怀豪情奋进新征程。

黄坤明强调，要发挥党史学习教育的示范带动作用，牢牢抓住关键环节和重点任务，不断向广度深度拓展。要精心组织新闻宣传报道，全力抓好大型主题展览、文艺演出、理论研讨会和主题文艺精品等重点项目，广泛开展群众性宣传教育活动，兴起爱党爱国爱社会主义的热潮。要对外讲好中国共产党的故事，讲好新时代中国和中国人民的故事。要加强组织领导，精心推进、规范管理，确保高质量高标准完成各项任务。

《中国共产党组织工作条例》单行本出版

新华社北京6月7日电 中共中央印发的《中国共产党组织工作条例》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

该单行本收录了《中国共产党组织工作条例》全文和人民日报评论员文章。

中方就3名美联邦参议员访台向美方提出严正交涉

新华社北京6月7日电（记者伍岳、马卓言）针对3名美国联邦参议员6日乘军机访问台湾，外交部发言人汪文斌7日表示，美国有关参议员访问台湾并会见台湾地区领导人，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，中方对此坚决反对，已向美方提出严正交涉。

汪文斌在例行记者会上答问时表示，中方敦促美方把坚持奉行一个中国政策的表态落到实处，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，立即停止与台湾开展任何形式的官方往来，慎重处理台湾问题，不向“台独”分裂势力发出任何错误信号，以免给中美关系和台海和平稳定造成进一步严重损害。

外交部：普京总统关于美国的谈话发人深省

新华社北京6月7日电（记者伍岳、马卓言）就俄罗斯总统普京日前关于美国的谈话，外交部发言人汪文斌7日表示，普京总统所谈发人深省。中方一贯认为，大国就应该有大国的样子，希望各国尤其是大国要重温《联合国宪章》的宗旨和原则，共同构建人类命运共同体。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，6月4日，俄罗斯总统普京在第24届圣彼得堡国际经济论坛活动期间指出，美国自认为经济和军事实力无与伦比，便可有恃无恐，扬威耀武。帝国的通病就在于自恃强大，纵容自己犯错，却对他国或分而治之、或胁迫恫吓、或收买媾和，自以为这便是问题的解决之道，但问题日积月累，总有积重难返的一天。中方对此有何评论？

汪文斌说，我们注意到有关报道，普京总统所谈发人深省。当今世界正在经历百年未有之大变局，大国怎么做、如何对待他国，不仅将决定大国的兴衰，也在很大程度上决定人类的前途与命运。

汪文斌表示，中方一贯认为，大国就应该有大国的样子。大国应有的样子，不是对他国攻击抹黑、颐指气使，也不是耀武扬威、胁迫恫吓，更不是拉帮结派、制造分裂，而是要为世界和未来发展更大的格局和情怀，肩负更重的责任与担当，作出更多的努力与贡献。

“我们希望各国尤其是大国要重温《联合国宪章》的宗旨和原则，珍惜二战以来各国共同努力构筑起来的以联合国为核心的国际体系，共同践行真正的多边主义，共同推进国际关系民主化，共同构建人类命运共同体。”他说。

黄坤明在庆祝中国共产党成立一百周年宣传工作专题电视电话会议上强调

精心组织庆祝建党百年宣传教育
营造同庆百年华诞、共铸历史伟业的浓厚氛围